六、创世记 10-11 (洪水后的人性)

……对神的反叛仍在继续……

创世记 1-11 经文大纲

- 1. 创世记 1:1-2:3[®]: 创造中的头七日
- 2. 创世记 2:4-4:26: 人类的起头——两种"后裔"
- 3. 创世记 5:1-6:8: 亚当的后裔和他们的罪
- 4. 创世记 6:9-9:29: 对罪的审判——毁灭,以及恩典: 拯救与再造
- 5. 创世记 10:1-11:9: 审判后的人性——依然在罪中
- 6. 创世记 11:10-26: 女人的后裔继续犯罪

◎ 这里的区分并非人为的,而是经文决定的。每一个大段都有这样一段话作为开始:

核心课程: 旧约概论

第二讲: "两个后裔"——创世记 1-11

一、导论

为什么要学习创世记

历史背景

救赎历史位置

主题: 神透过祂所创造的世界彰显自己的性情

小结

二、创世记 1-2 (创造)

有一位永远的、自足的上帝,祂单纯依靠自己的命令创造了宇宙,以 及充满宇宙的一切,为的是要彰显自己的荣耀。

谁是神? ——创世记 1:1-25

- 神是永恒的。
- 神是自足的。
- 神用祂的话语就创造宇宙世界。
- 神是良善的。

[&]quot;......的来历"或者"......记在下面"。这一重复表明摩西写作时的停顿和转折。

我们是谁? ——创世记 1:26-31

神创造秩序的巅峰是祂照着自己的形象所创造的人类。当人顺服神、照着神的旨意治理世界的时候,他们就最好地彰显了神的荣耀,而且也享受与神、与彼此的美好相爱关系。

- 我们是按着神的形象受造的。
- 我们的目的是为要彰显神。
- 我们是要治理和管理这世界。

什么是世界? ——创世记 2:1-3

• 世界受造是要称为一个有安息和平安的地方。

我们彼此的关系应当如何? ——创世记 2:18-25

• 男人和女人受造原是要彼此之间有安息和和平的关系。

我们与神的关系如何? ——创世记 2:15-17

• 我们受造原是要与神有正确的关系——顺服和敬拜

如果圣经在创世记2章就结束了, 会怎么样?

三、创世记 2-3 (堕落)

但是,我们的先祖却选择想要与神同等,悖逆神,也惹动了神公义的 忿怒。他们被神从与神美好相交的关系中赶出去,他们并没有得到他 们所配得的神完全的忿怒。不但如此,神早已计划了一个将罪的咒诅 颠覆过来的方案: 祂在蛇的后裔和女人的后裔之间建立对立。

禁令——创世记 2:15-17

堕落和立即的救赎计划——创世记 3:1-24

三个层面的彼此为仇

蛇和女人

蛇的后裔和女人的后裔

蛇 和女人的一个后裔

四、创世记 4-5 (该隐、亚伯和罪的工价)

在一代又一代的人类当中,罪继续在人的心中发展,而且罪让人类从很坏变成更坏。

- 圣经的后续: 创世记 3:15 带来的后果
- "就死了"

五、创世记 6:1-9:17 (大洪水)

······即便神使用了部分的审判(大洪水)也没有把罪结束在这个世界上。

- 忿怒: "反创造"
- 恩典: "再创造"

预表

核心课程: 旧约概论·上

第二讲:创世记 **1-11** 附录:究竟是谁在何时写了摩西五经

谁写了创世记(以及后面的四卷书,统称为"摩西五经"),他是在什么时候写的?圣经明确告诉摩西(书 1:7,但 9:11-13,路 16:29,约7:19,徒 26:22,罗 10:19)是圣经头五卷书的作者。而对这五卷书的汇编是在以色列人漂流旷野的时候做的(公元前 1446-1406 年)。摩西应当是最能够承担这一任务的人,因为大部分以色列人都在埃及为奴、没有受教育的机会,而摩西则在王宫中受了最好的教育(徒7:22)。

很多学者认为摩西五经并非历史性著作,他们认为摩西五经是在以色 列王国时期汇编在一起的传说和故事集,他们认为摩西五经并非摩西 在世时,而是在摩西去世后几百年间形成的。

这一理论常常被称为"底本假说"。在最近的学术讨论中,底本假说 认为摩西五经是基于四个主要来源而汇编而成的,这是个来源被称为 J、E、D和P。

换句话说,底本假说认为摩西没有写下摩西五经,五经也不能当作历史来看待,五经是摩西死后几百年间后人的文学著作。

然而,我们并没有合理的理由来挑战圣经清楚地指着自己所说的话: 摩西是创世记、出埃及记、利未记、民数记和申命记的作者,他穷其 一生写了这五卷书。在圣灵的带领下,其他作者可能做了非常微小的 补充和添加。

虽然底本假说在圣经学术界仍然占有主导地位,它也正在面临越来越 多的挑战和质疑。以下是我们认为有分量的质疑观点。

第一,圣经很清楚地说摩西在写下圣经的头五卷书时是有助手的。其中的一个例子就是申命记 34:5,这里讲到摩西之死。除非这是一个摩

西对自己的死所作出的预言,否则我们只能认为这是圣灵带领下的另一个编辑所写的文字。另外,早期文献的作者使用和参考别的作品是一件很常见的事情,例如,历代志上下使用了撒母耳记上下、列王纪上下里面的很多文字。路加也使用了马太福音和马可福音。

第二,底本假说基于一些别的假设,而这些假设越来越多被证明是错误的。例如,底本假说的学者们相信摩西不可能写下五经,因为那个时代还没有书写的发明。可是,后来的考古发现证明字母书写在摩西时代之前就已经有了。

第三,底本假说做了太多的假设。底本假说的一个关键要点是说五经 里面神有很多名字,所以,他们认为这表明说五经来自很多不同的作 者,这些作者在不同的时代给五经加添贡献。因此,他们认为摩西五 经并不是一个人写的。

对于这一观点,我们要讲三件事情(当然,还有很多其他的反驳)。

- A. 圣经对一个人使用多个名字并不影响文本本身的可信度。圣经频繁地对一个人用多个名字,甚至在代上 11:4-6, 耶路撒冷就有四个名字: 耶路撒冷、耶布斯、锡安,以及大卫城。西门彼得又被称为矶法, 利未又被成为马太, 还有很多其他的例子。
- B. 使用几个名字并不证明几个作者,不同的名字被用于传递不同的神学信息。例如,神的名字是耶和华,传递的信息是神是自有永有的。而另一个名字全能神(El Shaddai)则强调神的能力。我们在耶稣身上可以更清楚地看到这一点,耶稣有很多名字,圣经中任何人都没他名字多,而耶稣的每一个名字都在讲述他的某个神学特性或是他的工作。
- C. 底本假说在很多基础的事上都不一致。例如,底本假说认为五经中的一部分内容来自"J"底本,支持这一观点的学者认为这一部分来自"J"底本是因为神在这些文本中被成为是"雅威"或"耶和华"。同样,他们认为另一些文本来自"E"底本是因为神在那里被称为"以罗欣"。问题是,在他们认为是"J"底本的文献也有称神为"以罗欣"的,"E"底本也有类似问题。这些不一致足以让

我们怀疑底本假说,因为它忽视了很多基本的问题。

第四,五经的结构是很明显的。底本假说的主张者们认为创世记的文本是来自多个作者的、碎片化的文学叙事。但是创世记有非常完整的、一致的文学叙事,模式和节奏都非常合一,结构很清楚。例如,我们在 2:4,5:1,6:9,10:1,11:10,11:27,25:12,25:19,36:1 以及 9, and 37:2 中可以看到非常一致的叙事方式。

不但如此,创世记使用了一个多层的架构,来展现关键的主题。例如,土地的重要性。创世记 1-11 讲述的是拥有地土又失落的人,而12-50 章泽讲述的是没有土地的人怎样走向对土地的期待。

另一个清楚的层次设计是创世记 **1-11** 所讲述的发生在巴比伦,**12-36** 章发生在巴勒斯坦,**37-50** 发生在埃及。

总的来说,没有足够具有挑战性的理由让我们怀疑圣经自己对自己的 声称:

- 1. 摩西是五经的主要作者。
- 2. 摩西从神受到直接的启示(出3,民12,等)
- 3. 摩西可能参考和使用了更早的作品和口传传统。
- 4. 另一个编辑,在圣灵的光照之下,可能在摩西死后添加和 修订了一部分文本。

在创世记注释中,圣经学者柯德纳指出,如果这些讨论最终让我们偏离了基督,那么就是可怕的。他说:

如果保罗被迫陷入"底本假说"这样的争论,他最后一定会说 "我成了愚妄人,是被你们强逼的。"(林后 12:11)辩论一旦 开始,就不得不继续。新约圣经给我们一个很好的提醒,是西门 彼得为摩西和以利亚感到激动不已的时候,从天上传来的声音提 醒他为什么在山上。当我们被试探陷入这样的争竞的时候,我们 也同样应该听到这个声音:"这是我的爱子,我所喜悦的。你们 要听他。"